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За альний омпле с знищ вальних антипеди-
льозних заходів спрямовано на лі відацію пе-

ди льоз завошивлених осіб, а та ож на дез-
інсе ційн оброб особистих речей, постелі, білиз-
ни та одя , я і мож ть б ти фа торами передачі
вошей. В означеном омпле сі заходів широ о
ви ористов ють інсе тицидні засоби, специфічна
дія я их хара териз ється висо ою то сичністю
для вошей на всіх стадіях їхньо о розвит : яйце,
личин а, іма о, а самі інсе тицидні засоби нале-
жать до помірно небезпечних (3-й лас небезпе-
и за ГОСТ 12.1.007) або мало небезпечних ре-
човин (4-й лас небезпе и за названим ГОСТом).
Я свідчить ба аторічний досвід ви ористання
антипеди льозних засобів в У раїні, ряді ви-
пад ів при лабораторном дослідженні та в пра -

тичних мовах мало місце зниження біоло ічної
а тивності антипеди льозних засобів. У цих ви-
пад ах спостері алась за ибель менше 100 %
піддослідних тест-інсе тів, після онта т із засо-
бом залишались життєздатні іма о та личин и, а з
оброблених яєць вошей виходили живі личин и.

У зв'яз з наведеним стає очевидною не-
обхідність біоло ічно о онтролю я ості антипеди-
льозних засобів, я і ви ористов ють пра тичних
мовах в санітарно-епідеміоло ічних і лі вально-
профіла тичних за ладах і реаліз ють населенню
через аптечн мереж , а та ож ніфі ації методів,
я ими проводять в азані дослідження.

У на овій літерат рі олишньо о СРСР наве-
дено опис ряд методи лабораторно о онтро-
лю я ості дея их препаративних форм антипеди-
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льозних засобів і вимо до цих досліджень [1-
4]. Разом з цим не б ло описано методи и випро-
бов вань цих засобів пра тичних мовах. Досвід
розроб и та ви ористання антипеди льозних
засобів за ордоном свідчить про їх дослідження
двох тестах – in vitro та in vivo [5]. Автори роз -

лядають дослідження in vitro я перший попе-
редній тест і надають перева проведенню пра -
тичних випробов вань при наявності в інфесто-
ваних осіб висо ої щільності раження.

У "Методичних в азіво з проведення біоло і-
чно о онтролю я ості антипеди льозних засобів"
[6] представлені різні методи, я і с ладають дві
основні р пи тестів – випробов вання в лабо-
раторних і пра тичних мовах, том числі мето-
ди дослідження різних їх препаративних форм
(лосьйони, шамп ні, аерозолі, мазі, реми, пасти,
мила, порош и, д сти), я і застосов ються в с -
часних мовах, форми облі та ритерії оцін и
одержаних рез льтатів.

Важливе значення при лабораторних дослід-
женнях має підбір відповідної інсе тарної льт ри
омах. Нами запропоновано в я ості тест-інсе тів
ви ористов вати лабораторн поп ляцію Pediculus
humanus corporis (de Geer), що льтив ється в ла-
бораторії ри етсійних інфе цій Львівсь о о НДIЕГ
понад 70 ро ів, я а не мала жодно о прямо о он-
та т з б дь-я ими інсе тицидними засобами і ха-
ра териз ється висо ою ч тливістю до них. Визна-
чення то сичної дії проводять відносно вошей на
всіх стадіях їх розвит : на яйце – овіцидна, на іма о
та личин и – інсе тицидна дія.

Для одержання оре тних репрезентативних
і достовірних даних дослідження ожно о зраз
засоб проводять в чотирьох повторностях. При
дослідженні інсе тицидної а тивності в ожній по-
вторності ви ористов ють по 50 е земплярів іма-
о вошей, ві ом 14 діб, том числі 25 самців і 25
самиць, а та ож 50 е земплярів личино ві ом 5-
6 діб (після др ої линь и). Всьо о на одноразо-
ве дослідження одно о зраз засоб ви ористо-
в ють 200 іма о та 200 личино . Овіцидн дію до-
слідж ють на яйцях вошей, від ладених самицями
з маточно о по олів'я протя ом доби на відповід-
ний носій (шматоч и нито або вовняної т ани-
ни), дослідження проводять в чотирьох повтор-
ностях не менше, я на 50 яйцях в одній повтор-
ності. Всьо о на одноразове дослідження одно о
зраз засоб ви ористов ють не менше 200 яєць.

Об'є том дослідження є антипеди льозні за-
соби, що ви ористов ють медичній пра тиці, а
та ож та і, що с еровані для е спертної оцін и в

Рад РЗВД МОЗ У раїни, та нові середни и на
стадії розроб и та апробації. Для біоло ічно о онт-
ролю я ості надсилають поштою або нарочним
зраз и антипеди льозних засобів по три па ов-
и (фла он, бан а, балончи , тюби тощо) з ож-
ної партії (серії). Кіль ість дослідж ваних партій
(серій) становить не менше 3. При цьом додають
повні паспортні дані щодо дослідж вано о засо-
б , а саме: назва, с лад (рецепт ра), спосіб зас-
тос вання (інстр ція), місце, дата ви отовлення і
термін придатності. При необхідності перед дослід-
женням відповідно до інстр ції із застос вання
от ють робочий розчин з о ремих препаратив-
них форм антипеди льозних засобів (шамп ні,
онцентрати лосьйонів, мийні засоби).

Метод лабораторно о дослідження обирають
відповідно до інстр ції із застос вання для ож-
но о засоб о ремо залежно від йо о препара-
тивної форми та способ застос вання.

Інсе тицидн а тивність дослідж ють шляхом
прим сово о онта т тест-інсе тів з дослідж ва-
ним засобом при безпосередньом зан ренні
тестів розчин, рем, мазь, паст , шляхом обприс-
вання аерозолем дослідж вано о засоб – по-

переднє дослідження, а та ож при підсадці іма о
та личино на поверхню, оброблен шляхом зво-
ложення розчином, обприс вання аерозолем,
обпилення порош ом, намаз вання ремом (маз-
зю, пастою) – остаточне дослідження. Час е спо-
зиції для ожно о засоб відповідає термін , за-
значеном в інстр ції із застос вання. Досліджен-
ня здійснюють при імнатній температ рі.
За альним для дослідження різноманітних пре-
паративних форм антипеди льозних засобів є
подальше звільнення тест-інсе тів від залиш ів
антипеди льозних засобів. Після за інчення
відповідно о час е спозиції тести виймають із
дослідж вано о засоб , двічі промивають дисти-
льованою водою протя ом 10 хв, вис ш ють
фільтр вальним папером і переносять в чисті чаш-
и Петрі або пробір и, де за ними спостері ають
протя ом наст пних 48 од з попереднім облі ом
рез льтатів через 1 та 24 од та остаточним облі ом
через 48 од. Протя ом 48 од спостереження тест-
інсе ти збері ають в термостаті при +30 оС і відносній
воло ості повітря 70-80 %. Стан омах оцінюють за
та ими ритеріями: живі, паралізовані, мертві. Я
ритерій життєздатності самиць, що вижили під час
дослідів, оцінюють їх здатність від ладати яйця з
подальшою оцін ою життєздатності цих яєць.

У випад випробов вання біоло ічної а тив-
ності твердих (мило), сип чих (пральний порошо ),
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паст та інших форм мийних засобів дослідження
проводять в мовах прання та за залиш овою
дією. З мийно о засоб от ють робочий розчин
з ідно з інстр цією із застос вання. Інсе тицидн
а тивність визначають в мовах прання вовняної
т анини при відповідном мод лі ванни (1 т а-
нини на 100 робочо о розчин ) протя ом відпо-
відно о час при заданій температ рі, а та ож при
вище в азаних мовах при імнатній температ рі
при зан ренні в дослідж ваний розчин тест-
інсе тів, за орн тими в т анин . Залиш ов інсе -
тицидн а тивність визначають шляхом підсад и
піддослідних тест-інсе тів на 30-60 хв та 24 од
на с х вовнян т анин , попередньо випран в
дослідж ваном розчині та двічі виполос ан
дистильованій воді протя ом 10 хв.

Антипеди льозні властивості сип чих форм
(порош ів і д стів) дослідж ють на де іль ох ви-
дах поверхонь, я і мають різні властивості (дере-
во, с ло, бавовняна т анина, папір тощо). Види
поверхонь підбирають залежно від мети та спо-
соб застос вання сип чих форм.

Овіцидн дію встановлюють шляхом зан рен-
ня, зволоження, запилення яєць вошей, я і від ла-
дені самицями з маточно о по олів'я і знаходять-
ся на відповідном носії (шматоч и нито або вов-
няної т анини). Оброблених та ий спосіб
тест-інсе тів витрим ють протя ом відповідно о час
е спозиції при імнатній температ рі. Після онта т
із засобом носії з яйцями виймають з дослідж ва-
но о розчин , двічі промивають дистильованою
водою протя ом 10 хв, вис ш ють фільтр вальним
папером і розміщ ють на спеціальних ач ах про-
бір ах, я і збері ають протя ом 10 діб в термостаті
при +30 оС та відносній воло ості повітря 70-80 %,
де за ними щоденно спостері ають з оцін ою ви-
ход личино . Овіцидн а тивність робочих роз-
чинів мийних засобів дослідж ють шляхом зан -
рення піддослідних яєць вошей, за орн тих ба-
вовнян т анин , в дослідж ваний розчин мийно о
засоб при відповідній температ рі та в той же роз-
чин при імнатній температ рі.

Модельні рецепт ри антипеди льозних за-
собів на стадії розроб и в лючають різні АДВ та
інші ін редієнти, інсе тицидні та овіцидні власти-
вості я их мож ть б ти досліджені вперше і попе-
редньо невідомі. У зв'яз з цим при дослідженні
цих рецепт р додат ово вводять онтролі всіх
ін редієнтів, що входять до їх с лад . У процесі
дослідження модельних рецепт р нових антипе-
ди льозних засобів титр ють їх з метою визна-
чення мінімально діючої онцентрації та час е с-

позиції, а та ож вибор оптимальної онцентрації
та час , я і б д ть ре омендовані для пра тично-
о застос вання.

Всі дослідження біоло ічної а тивності антипе-
ди льозних засобів обов'яз ово с проводж ють
онтролями, я і проводять при та их же мовах,
я і дослід, 4 повторностях з ви ористанням 200
тест-інсе тів. Контролями досліджень завжди сл -
ють необроблені ("чисті") тест-інсе ти (личин и,

іма о, яйця). Залежно від способ застос вання
антипеди льозно о засоб онтролями вист па-
ють тест-інсе ти, я і переб вали протя ом відпо-
відної е спозиції дистильованій воді, на поверхні
т анини (с хій або зволоженій дистильованою
водою, при різних температ рах (прання чи
імнатній) тощо.

Біоло ічн а тивність засоб оцінюють за на-
явністю інсе тицидної дії (за іль істю омах в %,
що за ин ли після онта т з дослідж ваним за-
собом протя ом 24-48 од спостереження) та ові-
цидної дії (за відс тністю виход личино з яєць,
оброблених дослідж ваним засобом протя ом 10
діб спостереження). Додат ово спостері ають,
оли личино та іма о розвин вся параліч (но -
да н) і встановлюють йо о тривалість.

Інсе тицидн а тивність на біоло ічній моделі
дослідж ють в 4 повторностях, на підставі рез ль-
татів, одержаних ожній повторності, розрахо-
в ють середню арифметичн , я а і підля ає по-
дальшом аналіз .

При аналізі рез льтатів дослідження антипеди-
льозних засобів за інсе тицидною дією безпо-

середньо врахов ють рез льтати тіль и тих дослідів,
онтролях я их ( рім онтролю специфічної дії

АДР та тих речовин, що мають відомі інсе тицидні
властивості) за ибель вошей не перевищ є 10 %.

Я що середнє значення за ибелі тест-інсе тів
онтролях не перевищ є 10 % ( рім онтролю

специфічної дії АДР), а по азни середньо о зна-
чення за ибелі їх в дослідах становить 100 % –
засіб оцінюють я та ий, що має висо інсе ти-
цидн а тивність.

По азни середньо о значення за ибелі їх в
досліді в середньом становить менше 100 % –
середни оцінюють я та ий, що має знижен
інсе тицидн а тивність.

При аналізі рез льтатів вивчення овіцидної дії
антипеди льозних засобів врахов ють рез льта-
ти тіль и тих дослідів, онтролях я их ( рім он-
тролю специфічної дії АДР) спостері ається масо-
вий вихід личино (можлива відс тність виход
личино з поодино их незапліднених яєць).
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Я що в онтролях ( рім онтролю специфіч-
ної дії АДР) спостері ають масовий вихід личино ,
а в досліді вихід личино з оброблених засобом
яєць відс тній, засіб оцінюють я та ий, що має
добрі овіцидні властивості.

Я що в онтролях і досліді спостері ають ма-
совий вихід личино , засіб оцінюють я та ий,
овіцидні властивості я о о відс тні.

Я що в онтролях спостері ають масовий вихід
личино , а в досліді – помірний вихід личино з
оброблених яєць, засіб оцінюють я та ий, що має
знижені овіцидні властивості.

На підставі одержаних рез льтатів біоло ічно-
о онтролю я ості антипеди льозних засобів їх
оцінюють я висо оефе тивні, ефе тивні, помірно
ефе тивні, мало ефе тивні та неефе тивні.

Для пра тично о застос вання ре оменд ють
тіль и висо оефе тивні антипеди льозні серед-
ни и, я і ви ли ають за ибель 100 % тест-інсе тів.

За рез льтатами проведених досліджень с ла-
дають на овий звіт та а т рез льтатів випробо-
в вань антипеди льозно о засоб в лаборатор-
них мовах на вошах лабораторної поп ляції
Pediculus humanus corporis. Рез льтати досліджен-
ня антипеди льозних засобів с еров ють за-
лади, я і б ли замовни ами досліджень (місцеві
ор ани охорони здоров'я, Рада з ре ламентації
застос вання та впровадження дезінфе ційних
засобів МОЗ У раїни або станова-розробни ).

Ефе тивність антипеди льозно о засоб в
пра тичних мовах випробов ють на базі де іль-
ох дезінфе ційних станцій У раїни, визначених
рішенням Ради з ре ламентації застос вання та
впровадження дезінфе ційних засобів МОЗ я
бази пра тичних випробов вань.

Для випробов вання антипеди льозно о за-
соб в пра тичних мовах підбирають р п чи-
сельністю не менше 50 осіб з приблизно одна о-
вими хара теристи ами (соціальний стат с, ві ,
місце проживання тощо). Випробов вання прово-
дять протя ом 1-2 міс.

Оброб завошивлених осіб ви он ють, с во-
ро дотрим ючись відповідних методичних в азі-
во із застос вання антипеди льозно о засоб
(форма, онцентрація, час е спозиції, іль ість
засоб на одн оброб , тривалість промивання
водою та ін.), з ви онанням правил безпе и ро-
боти та застос ванням засобів індивід ально о
захист . Відзначають особливості індивід ально-
о відч ття при застос ванні засоб в особи, я а
підля ала обробці, та особи, що її проводить (по-
червоніння ш іри, свербіж, за ладання носа,

сльозотеча, ашель тощо). Стежать за повним
видаленням яєць вошей (« нид») на волосистих
частинах олови при оловном педи льозі.

За місцем проживання проводять дезінсе -
цію постільної та натільної білизни, одя , пред-
метів індивід ально о орист вання, о ляд на пе-
ди льоз онта тних осіб. У випад виявлення
серед онта тних завошивлених людей, вони
та ож підля ають дезобробці із застос ванням
антипеди льозних засобів. Перший онтрольний
о ляд здійснюють через 7-10 діб, повторний –
через 14-20. Рез льтати о лядів заносять відпо-
відний ж рнал.

У випад повторно о виявлення вошей на
різних стадіях розвит (яйце, личин а, іма о) про-
водять розслід вання з метою визначення причи-
ни реінфестації (недолі и в проведенні дезоброб-
и ражено о, йо о речей, одя , білизни, онта т із
завошивленими особами протя ом період спосте-
реження або в аз ють, що причини не виявлені).

За рез льтатами пра тично о випробов ван-
ня с ладають повний списо осіб, я і пройшли
дезоброб за допомо ою дослідж вано о засо-
б , а та ож а т з рез льтатів випробов вань анти-
педи льозно о засоб в пра тичних мовах.

А т випробов вань пра тичних мовах і спи-
со осіб, я і пройшли дезоброб за допомо ою
антипеди льозно о засоб , направляють в Рад
з ре ламентації застос вання та впровадження
дезінфе ційних засобів МОЗ.

На підставі е спертної оцін и зазначених ма-
теріалів і па ет до ментів, представлених з ідно
з на азом МОЗ № 97 від 24.04.1999 р., Рада з ре-
ламентації застос вання та впровадження дез-
інфе ційних засобів приймає рішення щодо мож-
ливості в лючення антипеди льозно о засоб в
Облі овий перелі деззасобів, дозволених до
застос вання в У раїні.
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